

## 月背“挖土”归来 嫦娥六号到家了

在人类历史上首次实现月球背面采样返回

6月25日14时7分,嫦娥六号返回器准确着陆于内蒙古四子王旗预定区域,工作正常。探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功,实现世界首次月球背面采样返回。



嫦娥六号返回器安全着陆

## 落得稳当 回得顺利

6月2日,在经历30天的辛勤奔波后,嫦娥六号稳稳落在月球背面南极—艾特肯盆地预选着陆区,开启“挖呀挖呀挖”的任务。

没休息多久,嫦娥六号“体内”的金属“触角”——钻取装置便“蠢蠢欲动”,直指人类第一抔月背之壤。

采样结束,人们定睛一看,月表留下一个“中”字;嫦娥六号着陆器携带的五星红旗也在月球背面成功展开,这面国旗可是由新型复合材料和特殊工艺制成的呢!

25日,带着月背“土特产”的嫦娥六号在听到了“家的呼唤”后,两入大气层,两次实施气动减速;距地约10公里高度时,返回器打开降落伞,并准确在预定区域平稳着陆。

## 月背之壤 令人期待

“姐姐”嫦娥五号带回的

“土特产”里,首次发现了天然形成的少层石墨烯。

作为嫦娥五号备份的嫦娥六号之所以吸引力不减,首先就是月背的独特性。由于地球对月球的潮汐锁定效应,这颗卫星以同步自转的方式绕地球公转,意味着月球亘古以同一个面朝向地球,这才有了“正面”与“背面”之分。探测研究也发现,月球的正面和背面在地形地貌、元素分布和地质特征等方面,都存在着显著且巨大的差异。“嫦娥之父”、中国天体化学与地球化学家欧阳自远院士就曾提及,月球背面存在着这颗卫星上最为古老的岩石。

此次任务预选的着陆区南极—艾特肯盆地是探测月球深部物质的一扇天然窗口,这里的“土特产”对了解月球的形成演化历史,有着极大的科学研究价值。此

外,采集月球背面的图像和样品,分析其坑洼起伏的“撞击记录”,可为进一步了解月球内部的物质构成提供宝贵信息。“六妹”带回的月背土壤,将成为了解宇宙向前迈出的的一大步。

## 踏实迈步 逐梦深空

长期以来,我国致力于凝聚各方智慧,让世界各国都能参与太空探索、共享航天成果。去年,中国宣布嫦娥五号月球科研样品将面向国际开放申请,欢迎各国科学家共同研究、共享成果;嫦娥六号更是“国际范儿”十足——搭载了欧空局月表负离子分析仪、法国月球氦气探测器、意大利激光角反射器、巴基斯坦立方星等国际载荷,一同开展科学探测。

随着“六妹”顺利回家,月背土壤科学研究即将开启。与此同时,争分夺秒的中国探月时间表提醒人们不能停下脚步:2026年前后发射嫦娥七号,开展月球南极环境与资源勘察;2028年前后发射嫦娥八号,开展月球资源原位利用技术验证;2035年前建成国际月球科研站基本型……**邵阳 叶薇**

## 热评

## 保障好退出宅基地农民利益

安徽省凤阳县日前出台楼市新政,明确给予退出宅基地奖励;江苏省南通市明确,自愿退出(放弃)农村宅基地进城购房的,给予一定额度的奖补,具体标准由全市各地自行制定……近日,多地出台鼓励放弃、退出农村宅基地相关政策,引发市场关注。

土地管理法明确规定,国家允许进城落户的村民依法自愿有偿退出宅基地。但在过去相当长一段时间里,农村宅基地自愿退出还是比较少见。

近年来,随着城镇化的推进,大量农村人口转移就业,农村宅基地退出有了更大的空间和现实需求。

不过,宅基地是保障农民安居乐业和农村社会稳定的重要基础,也是农村发展的重要资源,鼓励放弃、退出农村宅基地,还需要稳妥审慎推进,把保障好农民利益放在第一位。就近期多地出台的相关政策看,有几个细节需要特别注意。

这一轮政策,大多数是放在“促进房地产市场平稳健康发展”的语境下提出的。那么,在推进过

程中,就有必要防止“功利性”目的破坏农村宅基地退出该有的规范性,包括相关的程序规范、补偿规范等。

同时明确,试点中各地坚持依法自愿有偿原则,在宅基地退出中充分尊重农民意愿。

这些地方的鼓励政策中,可能尚有不少的模糊地带需要厘清。比如,自愿放弃、退出农村宅基地获得补偿,是否必须以迁出户口为前提?退出农村宅基地后,如果想法改变,是否还能继续申请宅基地?

这些问题之所以重要,是因为它们涉及一系列的长远影响,绝非“一锤子买卖”这么简单。如宅基地退出后的户口归属就可能涉及参保等方面的权益;是“永久退出”,还是“暂时退出”,也影响到一些农户的长远考量。

只有在充分依法、尊重农户自愿的前提下,把相关的补偿政策讲清楚、讲透彻,让农户权衡利弊后再做出理性选择,才能最大程度避免伤及农户权益,杜绝可能出现的“后患”。

35岁唐尚珺16次高考:

## 我走了弯路,不希望有人学我

2024年6月9日,最后一场生物考试结束,35岁的唐尚珺走出考场,他的第16次高考宣告结束。

唐尚珺出生在广西防城港市上思县公安村,从2009年至今参加过16次高考。过去,他曾被中国政法大学、厦门大学、广西大学、重庆大学、上海交通大学等高校录取,但都放弃了,选择继续复读。

今年考试,唐尚珺觉得比往年多了一些压力。“我知道大家都希望我能去读大学,生活步入正轨。”他说,他也很清楚,网上也有一些对自己并不友好的评价,他倒觉得很正常。他觉得,这些压力也是自己走出“循环”的动力。

“我身边的好朋友、家人,都劝我去上大学,走出高中,不要在这里徘徊那么久,走出去上大学就是一个新的天地。我知道,大家都希望我去读大学,开启新生活的篇章。”为什么一直选择

复读?

唐尚珺表示,他初中的时候得了一个怪病,经常头晕,这样一直延续到高中,吃药打针都没用,这也影响到了学习、考试。虽然很努力地学习,但考得不理想,心有不甘,所以早些年复读是希望读书走出大山。“我个人是不喜欢复读的,也不提倡复读。复读浪费时间,也无法保证下一次一定会比上一次考得好。我个人的原因,走了弯路、犯了错误,所以我也不希望大家学我。我内心是渴望读大学的,希望上大学以后接触新的东西,也能为身边的人、为社会作贡献。”

对于未来的规划,唐尚珺表示,分数出来以后填报一个心仪的学校和专业,去读大学,争取尽快回馈家里,“不让家人担心我,我也希望读大学以后能实现自己的价值,希望能利用备考的经验,帮助很多人少走一些弯路,对社会作出贡献。” **薛冬**

上级不主动还,下级难开口要  
别让基层干部困于“借调”

30岁的李萍,是西南某省的一名乡镇公务员。2023年3月,她被借调到县委办。据李萍介绍,她所在的县委办,40名职工中有近一半是“借调人员”。

2024年1月1日,《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》指出,“县级以上机关一般不得从乡镇借调工作人员。”

“借调”由来已久,但施行中也产生了一些问题。一些被借调的干部事实上处于借用单位和派出单位的“双重挤压”中。

## “上级机关不主动还人,下级机关难开口要人”

当时接到借调通知时,李萍内心是雀跃的。在她看来,借调的基本上是单位的“精兵强将”。自己被选中,“意味着被肯定。”

但事实上,由于上下级机关的不对等,“借调”往往有借难还。华南师范大学政治与公共管理学院教授张强表示,上级机关以借调、抽调、跟班学习等名义将下级机关的

干部“借”过来,在专项工作、临时性、重要工作结束时,原则上应把人还回去。但如果上级机关不主动还人,下级机关也很难开口要人。

“长期借调”一定程度上增加了基层单位业务运转的压力。业务骨干被借调支持上级单位的工作,导致乡镇人手不足的情况普遍存在。

## 年度考核的“边缘人”

年度考核也是不少借调干部的痛处。

目前,各地借调人员考核办法标准不一,大体分为两种:一是借调期限满6个月以上的,年度考核在借调单位进行;二是借调人员的考核由原单位负责,借调单位会将鉴定意见反馈给原单位,原单位以此作为考核依据。

但在实际考核中,多名借调人员表示,未见到借调人员参与借调单位的评优。而原单位考核时,也一般默认不将借调人员放在优秀等次。

对于一些借调人员来说,回到原单位相当于又一次“从零开始”。

## “借调”如何规范?

清退借调人员,并非今

年开始执行。

2015年全国两会期间,全国政协委员胡卫曾在递交的提案中建议,对全国范围内的机关借调人员进行一次清查清退,杜绝把借调工作人员的做法“常态化”。

胡卫回应:“有的政府机关借调下级机关或事业单位的干部,并不是用来完成临时性任务的,而是长期从事一般性的工作,也使这部分被借调人员在工资晋级、职务晋升、考核获奖、职业生涯发展和工作积极性上受到影响。”

国家也多次强调“非必要不借调”的导向。

在张强看来,规范借调还有许多需要厘清和研究的问题。“如果以‘借调’名义借上来的人员被清退回去,那么以‘专班’、‘抽调’的形式借上来的人员是否也要退回去?”

张强提出,可以考虑由组织部门牵头设立一个专司干部借调的内设机构,对任何单位涉及“借调”“抽调”“专班”或“跟班学习”等名义的人员变动,进行备案。**刘昱秀**

## 转让

●转让两个纯毛地毯、皮大衣,全新。电话:18866229517

●转让新科家庭影院音箱(5件套)230元;台式电风扇,25元。电话:13370827932

●转让缝纫机、把边机。电话:15621131680

●转让实木写字台,50元;不锈钢挂衣柜,50元;毛毯,100元;纯毛毛毯,200元;收音机,20元;夏凉被,50元。电话:13156859895

●转让玻璃珠子门帘。电话:0532-80766317

●转让单人凉席、阳光伞、机顶盒、助听器、帐篷、不锈钢大盆、宝塔线、铁托。电话:15953212276

●转让饮水机、不锈钢奶瓶消毒器、儿童自行车、儿童滑步车、雨衣、背包、沙发巾、毛衣、风衣、锅具。电话:13375569875

## 求购

●求购轮椅。电话:0532-82802898

●求购书架、书柜、书橱。电话:16678593738

●求购一对不锈钢空心健身球。电话:15166767063

●求购双层床,单双人均可。电话:18054440119

信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

## 启事

●本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请相关作者与本报编辑部联系,以便寄送稿酬。